



Dato: 15. juni 2023

Sagsbehandler:
Maria Klemmed Lyngholm
Mobil: 20 36 24 68
E-mail: mkn@ishoj.dk

Journal nr.:
07.00.00-P20-3-23

Referat af møde i Grønt Råd

Dato for møde:

d. 8. juni 2023

Deltagere:

Tommy Olsen, Vestegnens Miljøenergiforening,
Arne Jakobsen, Cyklistforbundet,
Jens Jørgen Nielsen, A/B Bovieran,
Anita Boulter, AAB Afd. 55,
Henrik Hansen, Landboforeningen Gefion,
Henrik Kjølberg, Ørnekærs Vænge
Poul Lund, Grundejerforeningen De Dansende Traner,
Torben Davids, Grundejerforeningen Landsbyen,
Karsten Kehler, Torslundevvej,
Helle Marianne Olesen, Radikale Venstre,
Kalbiye Yüksel, Klima- og Miljøudvalget,
Thomas Hjorth Rasmussen, Klima- og Miljøudvalget,
Morten Boye Hansen, Leder af Natur, Miljø og Strandpark,
Anja Neiegaard, Center for Byudvikling og Natur
Maria Klemmed Lyngholm, Center for Byudvikling og Natur (ref.)

Afbud fra:

Preben Hansen, Tranegilde Landsbylaug,
Preben Kok, Danmarks Naturfredningsforening,
Natasha Carstens, Carstens Climate Consulting,
Niels Kristian Jensen, Søspejderne i Ishøj Havn
Pernille Møller, Grundejerforeningen Strandgårdsparken,

Ikke til stede:

Kurt Sjøgreen, Friluftsrådet, Ishøj Sejlklub, Ishøj Havns repræsentantskab,
Maria Ronild, Vildtbanegård,



1. Velkommen

- Mødet blev afholdt i mødelokalet Vandværket
- Mødeleder var Morten Boye Hansen

2. Referat fra sidst

- Godkendt og lagt på hjemmesiden

3. Dagens Tema

- **Kommende Spildevandsplan v/ Anja Neiegaard – Slides vedhæftet.**
Anja fra Miljø præsenterede arbejdet med spildevandsplanen, og forventninger til denne.
 - Der var spørgsmål til om planen tager højde for stigende havvandsstand:

Fastsættelse af serviceniveau for regnbetingede udløb samt sikre, at der ved stormflod ikke kan komme havvand ind i kloakkerne, og at regnvand ikke belaster strandsøerne. Herunder sikring af afløb fra Strandsøerne. Det skal ved stormflod sikres, at havvandet ikke kommer ind i kloakkerne samt at Strandsøerne ikke er overbelastet med regnvand, således at der ikke er plads til havvandet ved en evt. stormflod.

Ved dimensionering af afløbssystemet skal der tages højde for en højere vandstand i f.eks. udløb til havet. Tidevandsvariationen i Køge Bugt er begrænset og indgår ikke i dimensionering af afløbssystemet, mens risiko for stormflod er relevant i forhold til etablering af højvandslukker på overløb og regnvandsbetingede udløb og sikring af renseanlæg.
 - Der blev også drøftet, at der er en række hjemmesider, hvor man kan simulere stigende vandstand og se, hvordan det påvirker ens bolig. Hjemmesider hvor man kan indhente oplysninger om ens adresse er fx:

Din Geo, Kamp klimatilpasning.
 - Der blev spurgt til, hvor længe planen forventes at holde: Den skulle gerne holde i 10 år, men ellers kan der laves spildevandstillæg til nye områder.
- **Inputs til husstands-nær sortering**
 - Arbejdsgruppens skema til ideer blev drøftet på mødet, og gruppen vil nu mødes igen og bearbejde inputs, inden forslagene vil blive sendt eller præsenteret for administrationen og Vestforbrænding. Forhåbningen er, at nogle af ideerne kan indgå i den fremtidige affaldssortering.



- Der var en kort drøftelse af ulemper ved at Ishøjs genbrugsstation er lukket. Ishøj Kommune har indgået en aftale med Brøndby Kommune om driften af genbrugsstationen i Brøndby, så borgere fra Ishøj bliver sidestillet med Brøndbys egne borgere. Dette er kommunikeret ud af forskellige kanaler og man kan genfinde nyheden her:

<https://ishoj.dk/aktuelt/nyheder/ishoj-genbrugsstation-lukker-efter-nytar/>

- Alternativt kan Ishøj-borgerne benytte sig af andre genbrugsstationer i Vestforbrændings opland – fx i Høje Taastrup.

<https://www.vestfor.dk/genbrugsstationer/find-genbrugsstationer/>

- Der blev nævnt at man stadig kan finde oplysninger om Ishøj Genbrugsstation på hjemmesiden. Den er nu rettet til.
- GR forslår at der udarbejdes en ny opdateret sorteringsguide om affaldssortering, storskraldordning samt genbrugsplads orientering, som sendes via e-Boks. GR vil gerne læse evt. brochure inden den bliver sendt ud, så man kan komme med input. Dette viderebringes til administrationen og Vestforbrænding.
- Kan man bytte haveaffaldssækken ud fra papir til plastik, da posen går i stykker, hvis det har regnet?
Det skal være papirsække, for de kan indgå i komposteringsprocessen sammen med haveaffaldet. Det kan plast ikke, da det ikke bliver nedbrudt.
- Der er flisordning 2 gange om året, hvilket er en flot service, men der kan være en udfordring med, at de sække der leveres tilbage kan være meget tunge 45 kg?
Sækkeordningen er stoppet for 2 år siden. Nu lægges der flis i bunker foran huset eller bliver taget med.

4. Aktiviteter

- Ad hoc kommunikation og strategi (Tommy, Preben Hansen)
 -
- Ad hoc affald (Tommy, Pernille, Thomas, Anita)
 - Se pkt. 4
- Lavtemperatur - Fjernvarme (Tommy, Poul)
 - Afventer ny leder på Varmeværket



- Kommunens Planafdeling har ikke modtaget indspil om havvarmepumpe i forbindelse med ny anlægslov for Strandparken. Havvarmepumpe har været undersøgt som mulig el-kilde til Arken, men det har vist sig at være for stort et anlæg til en enkelt bygning. Det kan evt. uddybes nærmere på det kommende møde, hvor temaoplæg omhandler kommunens planer for solceller og andre energisparende tiltag.
- Transformerstationen i Solhøj og solceller (Jens, Henrik Hansen, Poul, Tommy, Thomas, Karsten)
 - Ny supplerende høring er kommet, der er frist for høringssvar den 25. juni. Arbejdsgruppen mødes den 21. juni hos Tommy. Links til energinet er sendt ud den 9. juni.
 - Andre medlemmer af GR kan sende inputs til arbejdsgruppen
- Klima- og Miljøpris (Henrik Hansen, Arne, Kurt)
 - Der var ikke modtaget nogen indstillinger på tidspunktet for mødet, men der er efterfølgende modtaget 4.
 - Mulige kandidater blev drøftet
- Klimapuljen (Arne, Preben Kok, Natasha, Maria Ronild)
 - Runde 2 i august/september
- DK2020 (Tommy, Natasha, Preben Hansen)
 - Planen er godkendt, der skal oprettes et Klimaforum, bestående af boligforeninger, fritidsklubber og andre foreninger, som der kan spares med i forhold til nogle af de indsatser, som står i planen.

<https://ishoj.dk/borger/demokrati/dagsordener-og-referater/teknik--og-bygningsudvalget-16-05-2023/>

5. Orientering

Kort orientering om dagsordenssager, se KMUs dagsordenssager på

<https://ishoj.dk/dagsordener-og-referater>

- Retningslinjer for Klima og Miljøprisen er godkendt

<https://ishoj.dk/borger/demokrati/dagsordener-og-referater/klima--og-miljoedvalget-16-05-2023/>

- DK2020 Klimaplan godkendt
Planen er godkendt af byrådet og afventer nu endelig godkendelse af CON-CITO

<https://ishoj.dk/borger/demokrati/dagsordener-og-referater/klima--og-miljoedvalget-16-05-2023/>



- Affaldsplan status 2022 og handleplan 2023

<https://ishoj.dk/borger/demokrati/dagsordener-og-referater/klima--og-miljoedvalget-16-05-2023/>

- GeoVands rapport om badevand i Køge Bugt
 - Det er Miljøstyrelsen som har til opgave at overvåge tungmetaller i havmiljøet. Styrelsen for patientsikkerhed har vurderet at de fundne resultater ikke udgør en sundhedsrisiko.
 - Kommunen tager prøver for e-coli og enterokokker i badevandet i badesæsonen, på linket kan man se de nyeste prøveresultater.

<https://ishoj.dk/borger/kultur-og-fritid/natur/strand-og-badevand/>

6. Møder i 2023

- Torsdag den 7. september (godkendelse af Klima- og Miljøprisen)
- Torsdag den 30. november

Drøftelse af nye temaer på baggrund af KMU årshjul

KMU årshjul blev anvendt som inspiration til kommende temaer, og der blev aftalt at også TBU årshjul medsendes til møderne fremadrettet. Følgende ønsker blev aftalt på mødet, og administrationen afdækker, om det kan lade sig gøre.

Mødet den 7. september

- Solceller: Kan Center for Ejendomme og Arealer komme og fortælle om hvilke tiltag der er på vej i kommunen.

Mødet den 30. november

- Fremvisning på Thorsbro Vandværk

Tidligere forslåede emner:

- Energihandleplan
- Støjkortlægning

7. Eventuelt

- Blødgøring af vand, tidsplanen er:
 - Planen er at sætte anlægsarbejdet i gang d. 22. juni.
 - Vandforsyningen begynder at levere blødere vand midt oktober i samarbejdet med HOFOR.
 - Indkøring af anlægget midt januar i 2024.